

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

ESPERANZA.

Estamos orgullosos de nuestra ciudad. El espectáculo que Murcia presentaba ayer por doquiera, en esas señoras que abandonaban sus regalos, sus comodidades para ir de puerta en puerta mendigando un harapo para cubrir la desnudez del miserable; en esas comisiones del Ayuntamiento implorando la caridad, recogiendo limosna, llamando á todas las puertas, comisiones en las que va el espíritu de todo el Ayuntamiento que en todo él, sin distincion de partidos ni opiniones, no tiene hoy más que una aspiracion; cuando veiamos al pobre artesano sacar á las puertas de su casa los vestidos de sus hijos, y sus mismos vestidos, que tal vez mañana le harán á él falta; ya lo hemos dicho, nos sentimos orgullosos de ser murciauos.

No extrañen, los que lean este periódico lejos de Murcia, ni el tono triste, ni las frases, si se quiere, lúgubres, con que lo redactamos. Las fibras de nuestro cuerpo, están de tal modo excitadas, hace tres dias, que solo lamentarnos, sabemos, y condolernos de nuestras miserias; y cuando esto no hacemos, cuando una alegría inesperada nos consuela, brota en nosotros, en nuestro corazon, un raudal de dulzura que nos hace prorrumpir en alabanzas.

Nosotros quisiéramos estar en todas partes, saberlo todo, dar á cada obra buena un elogio, á cada acto de patriotismo, una alabanza, á cada buena accion, un encomio; pero no es posible, solo sí sabemos decir que Murcia es una ciudad donde no hay mas que hermanos, sumidos hoy en una misma desgracia; y esto, en parte, nos consuela. 90.000 habitantes tiene Murcia; todos, mas ó ménos, han perdido algo en la desgracia; pero lloramos juntos nuestra desdicha, y nos unen á todos los lazos del amor y de la caridad.

Si el hombre se redime con el sufrimiento, si la pena parece como que dignifica y engrandece, la ciudad de Murcia, vestida de luto, manchada su frente con ceniza, humilde, resiguada, silenciosa como Nínive, vá á ser una ciudad redimida, cristiana, que comprender que la union de todos sus hijos y el «amaos los unos á otros» de Jesús son la base mas sólida de la felicidad de un pueblo y el único secreto de su poder.

El telégrama que en otro lugar publicamos de los murcianos residentes en Albacete, prueba que allí donde haya murcianos, habrá una voz y una mano que demanden una limosna para la tierra que les vió nacer. La desdicha de la patria llegaran hasta ello, y ayudándonos en estos críticos momentos nos identificaremos en el mismo cariño de nuestra madre.

¡LA SALVACION!

Nos hemos salvado, Murcianos.

España ha oído nuestra voz y nos socorre.

Esta mañana á las nueve hemos recibido un telégrama, que nos remite nuestro amigo Baquero, un murciano que quiere á esta ciudad como quiere á su madre, que dice así:

Madrid 18, 1 y 30 de la mañana.

Tornel. San Nicolás.

«La Gaceta publica un decreto abriendo una suscripcion Nacional para socorrer á Murcia.

«El Imparcial» ha iniciado una suscripcion con 50.000 reales.

La Junta de Socorros remite cinco mil duros.

Nosotros suscritos del modo siguiente: Revenga y Lopez Parra 200 rs., Gil, Peña, Meseguer, Marin Baldo, Guirao, Baquero 100, Montiel, Tejera 60, Almansa, Carles, Serrano, Montalvo, Casalins 40, Planell, Hernansaez, Bermudez, Gerardo, y Peña 20.

BAQUERO.»

No podíamos esperar menos, El Gobierno del General Martinez Campos ha correspondido á lo que de él podia esperarse.

La suscripcion Nacional remediará el mal.

Espanoles, todos, auxiliadnos: las pérdidas de la huerta de Murcia, bien calculadas, en casas destruidas, animales muertos, aperos de labranza perdidos, tierras que hay que roturar, esquilmos, frutos, muebles, caminos que hay que abrir, acacias que hay que renovar, vias y caminos que levantar, tierras que sanear, y lo que en este momento no se nos ocurre, ¡Oh España!, no baja de 150.000 millones.

No tiene, el que quiera apreciar la aproximacion de este cálculo, mas que averiguar, lo que valen 25 leguas superficiales de tierra de primera, plantadas de árboles frutales, cultivadas con esmero, llenas de maizales, de la cosecha del verano, de animales, de viviendas, de todo en fin, lo que tiene un paraiso donde Dios ha derramado en un dia su bendicion, aunque después haya lanzado los rayos de su ira.

No tenemos la cabeza para cálculos, los números son muy elocuentes; pere en vez de hacerlos, estamparemos esta tristísima frase: ¡MURCIA FUÉ!

HECHOS Y NOTICIAS.

Es terrible la cuenta que llevamos diariamente de los cadáveres: anoche ascendian á 123 y todavia no se há podido explorar toda la huerta.

Las operaciones principales que ayer se realizaron fueron, ir dando salida á las aguas por sus vertientes naturales é por las que los terrenos indican; extraer cadáveres, de allí donde se tiene noticia que existen, y remediar á los pobres.

En las primeras operaciones se ocuparon dos secciones de ingenieros militares, una mandada por el capitán Ugarte y acompañada por el Sr. Hernansaez, y otra por un teniente cuyo nombre ignoramos, y acompañada por el incansable concejal Sr. Ilan (D. Francisco.)

El cuerpo de bomberos há seguido prestando idénticos servicios que ayer enumeramos, como el de orden público.

La guardia civil recorrió ayer como pudo tomando como base de la operacion, el centro, digámoslo así del daño, que es el Lugarico, toda la parte Norte, el río y hasta la Arboleja.

En la Arboleja no há habido ninguna desgracia personal; pero la ruina de casas y pérdida de tierras es la misma.

Se le dijo al cuerpo de la guardia civil que en una casa destruida debia haber cuatro cadáveres de personas, que han desaparecido: once hombres, entre guardias civiles y bomberos estuvieron trabajando por mucho tiempo y no los han podido encontrar.

Estos datos tienen relacion con las noticias posteriores que tenemos de que en Orihucla se han visto algunos cadáveres sobre las aguas.

Los ingenieros y bomberos que iban con el Sr. Hernansaez, han echado una gran campaña por todo el camino de Aljezares. Estos si que se han metido hasta medio cuerpo en el lodo. Extrajeron tres cadáveres de una casa, junto á la Torre del Arcediano.

En la torre de Caraboc se hallan recogidas algunas familias. El deseo de los Sres. de Garcia es que cuanto antes se quiten los animales muertos que por allí están ya en corrupcion; que viciará el aire y las aguas, y pueden ser causa de nuevos y mayores males, si es que pueden ser ya mayores los males.

El total de los muertos hallados en el partido de San Benito es de siete. Las casas destruidas, que se han podido contar unas 150. Los animales muertos que se han visto unos 70.

En el Lugarico habia 92 casas; ¡tres solas han quedado libres! Aquí conviene repetir que si leemos ya estas cifras con indiferencia, es que nos dejamos influir por el egoismo.

Como ayer deciamos, la casa fábrica de los señores Nolla en el camino de Alcantarilla se ha convertido en casa de socorro. Allí acuden los que tienen necesidad y allí va tambien el remedio. Ayer repartieron allí Juan Marin Rios de La Union 100 libras de pan y 320 reales, y 86 libras de pan de panizo. El joven Marin Salazar llevó 100 libras, el hijo del Sr. Conde del Valle 400 pasteles, D. Joaquin Fontes Contreras 200 libras, D. Julian Pagan distribuyó en la Eralta 400 libras de pan y para hoy tiene preparadas otras 400. La casa de los Nollas há dado gran cantidad de pan y bacalao.

Los cadáveres encontrados ayer por aquellos alrededores creamos que han sido ocho.

La brigada que fué á Aljezer, de ingenieros, bomberos y el concejal Sr. Ilan, extrajo cuatro cadáveres de un padre, una hija y una nieta. De esta familia se

ha sobrevivido el hijo, que presenció este terrible acto, sin querer retirarse, con el valor de la desesperación ó con el amonadamiento de la indiferencia.

De Aljucer no ha sido posible la extracción de algunos animalés muertos.

En el partido de San Benito se han hallado una niña muerta. A este partido fué ayer D. Enrique Barroco con 300 libras de pan, y coincidencia triste, mientras este se repartía entre los necesitados, se inundieron allí próximo dos casas.

Anteanoche encontró la guardia civil dos ó tres fofasteros, merodeadores, de aquellos que pinta Víctor Hugo, como hienas que no tienen inconveniente en ostar los mismos cadáveres. El jefe de la guardia civil los condenó en el acto á trabajos forzados, y parece que encontraron el castigo justo, pues han estado trabajando ayer todo el día sin decir una palabra.

SE CONTINUARÁ.

En la suscripción iniciada por el DIARIO DE MURCIA, figuran los siguientes nombres y cantidades:

	Rs.
D. Antonio Gonzalez, arcediano de Palencia.	200
Ramon Saco y Prieto, profesor del Instituto.	200
Pedro Cárceles.	20
Emilio Lopez Guillen.	20
Juan Ripoll.	4
José Martinez Tornel, Director del Diario.	40
Total.	484

EN ROPAS.

D. PEDRO CORVALAN una ervoltura completa de niño, 2 pantalones de niño, 2 elásticos de niño, 2 pares calzoncillos de hilo, 2 camisas de mujer, 2 sacos de idem vestido, una falda, una camisa de hombre, 1 refajo, una chaqueta de niña y una chambra, 7 pares calcetines, unas medias.

D.^a NICOLASA GONZALEZ, una falda, un pantalon, de hombre un chaleco de idem, tres pañuelos.

D. MIGUEL MURCIA, dos americanas de abrigo, tres chalecos, dos camisas de hombre, una clásica, un vestido de muger, un gaban, un pañuelo de al cuello.

D. MANUEL PEREZ NADAL, tres calzoncillos de lienzo, uno de punto, una camisa, saco de muger, una gorra y unas botinas.

D. FRANCISCO TOMAS (Cartagena), 3 pantalones de lana, 4 gorras de hombre y 7 camisas de id.

D.^a MANUELA MOYA, una chaqueta de lana, tres camisas de muger, 2 cuerpos de vestido, unos calzoncillos, una camisa de lana, un pañuelo grande de lana y uno de algodón, un par de medias.

D. N. N., 7 chambras viejas, un pantalon, un abrigo de niña, un par de medias grandes.

D. SEGUNDO GAMEZ, 2 chalecos, 3 pantalones, 3 pantalés, una camisa de hombre, 2 sacos de muger, una chambra, 2 camisas de muger, unas medias y un pañuelo.

D. FRANCISCO HORTE, 6 camisas casi nuevas de hombre y una docena de calcetines nuevos.

TELÉGRAMA.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Alicante 17, 7¹⁵ n.

Las funestas noticias que en esta población se refieren acerca de la catástrofe de Iruñeño valle del Segura, llegan á todo los hijos de Murcia

que aunque alejados de ella, conservan vivo el sagrado fuego del amor pátrio por la ciudad que les sirvió de cura. Las desgracias de Murcia son nuestras desgracias, y para aliviarlas en la medida de nuestras fuerzas, queda abierta una suscripción entre la colonia murciana, cuyo producto remitiremos á V. oportunamente para que le dé la aplicación que le dicte el conocimiento de las necesidades.

Por la colonia, FRANCISCO R. DE MONCADA, JOSÉ ROCA DE TOGORES. ANTONIO DIAZ Y DIAZ. VENTURA ARNAEZ.

Ayer nos olvidamos de incluir en la lista de senadores y diputados, que han de gestionar en Madrid el socorro de nuestra miseria, á los Sres. D. Antonio y D. Emilio Cauovas del Castillo, y al Marqués de Sardoal. Todos ellos cumplirán en estas circunstancias, con lo que los altos deberes de humanidad exigen.

La Comisión provincial, y personal de sus oficinas empezará hoy á repartir pan de las 3000 libras que tienen acordadas.

La Diputación provincial dedicará al remedio de los males presentes todo su capítulo de calamidades. ¿Cuándo mejor?

Yayer salieron á pedir ropas los jóvenes del comercio, Peñafiel, Servet, Seiquer, Aballe, Lacarcel hermanos, Boronat, Joubert, Rubio, (J.) Yarza y otros que no recordamos. Recogieron unos 600 trages; fueron acogidos casi con ovaciones en todas partes: les querian dar dinero. No querian recoger efectivo, y las gentes les obligaban. Los niños del colegio de San Antonio les echaban la ropa que llevaban puesta. Recogieron 400 reales, que se emplearon en alpargates y pañuelos. Los comerciantes los dieron á mitad del precio. La mayor parte del dinero se recogió en la fonda del Comercio. Gracias al público, en nombre de ellos.

D. Tomás Palazon, comerciante de paños, ha dado una pieza de lana para hacer cincuenta pantalones, con objeto de darlos á los pobres.

El Rey llegará á esta ciudad el día 22. En estas horas tristes es cuando los buenos reyes visitan á los pueblos; los monarcas grandes de la historia son los que se acercan á los miserables, y Murcia es hoy una ciudad miserable.

REMITIDO.

Sr. Director del DIARIO:

Murcia 17 de Octubre de 1879.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: Soy forastero en esta poblacion, en la que resido desde 26 de octubre de 1873, distando de mi pais natal mas de doscientas leguas; pero sin renunciar á mi patria, tambien prohijo por mia á Murcia, ciudad de gran nombradia por sus ilustres y esclarecidos hechos históricos. Identificado pues cordialmente con ella, no puedo menos de lamentar como mias las actuales desgracias que le aquejan, y la triste y deporable situacion á que se vé reducida. Deseara ser un Creso, pero mi corazon tiene que ahogar sus grandes sentimientos y limitándome á mis cortos intereses, entrego á V. la exigua cantidad de 200 reales, como un pequenísimo socorro á la miseria de nuestros hermanos, á quienes desee que el Todo-Poderoso alivie y consuele en sus aflicciones, derramando en sus almas el bálsamo consolador de la resignacion cristiana.

Tributa á V. anticipadamente las gracias por este especial favor su afino. amigo y s. s. q. b. s. m.,

RAMON SACO Y PRIETO.

A la junta general de socorros, segun un volante que recibimos del gobierno civil, se han agregado los Sres. D. Andrés Almansa, D. Pedro Diaz Garcia, señor Marqués de Pinares, D. Eduardo Marin Baldo, D. Eladio Nolla, D. Diego Hernandez, D. Vicente Perez Callejas, D. Manuel Fontes Alvarez de Toledo, D. Ramon Garcia Arce, D. Nicolás Fontes Alvarez de Toledo. No nos parecen muchos ni pocos: á todos los creemos dispuestos á toda clase de sacrificios, muchos de ellos ya lo han hecho, con el secreto y la modestia de la caridad cristiana; no nos envanezcamos con ser de tal junta, ni nos resistamos no figurar en ella. Nada de fórmulas, ni expedientes, ni personalidades, ni vanidad. Repetimos que no es hora de vanidades. La casa de la ciudad, el Ayuntamiento, está abierto para todos, para los que piden pan y para los que llevan socorros; todos allí, allí van los trabajadores, allí van las peticiones, allí deben ir los socorros. El gobernador, el alcalde, el Ayuntamiento, la Junta de Socorros, clero catedral, el clero parroquial y las señoras caritativas, no deben ser mas que una entidad, á la que desde luego le damos un hermoso nombre, La Caridad.

D. Gabriel Baleriola, nuestro paisano, redactor de «El Imparcial» llegó ayer á esta ciudad, en comision del periódico, para hacer una reseña detallada de la inundacion de esta ciudad. Confiamos en que «El Imparcial» y toda la prensa española, levantarán su poderosa voz en favor de esta arruinada ciudad.

Por conducto del Sr. Gobernador sabemos que S. M. el Rey, de su bolsillo particular, acude á nuestro socorro con 40.000 reales, S. A. R. la Princesa de Asturias con 20.000; el General Martidez Campos con 10.000 y el Ministro de la Gobernacion, del fondo de calamidades, con 40.000.

Una de las comisiones de distinguidas señoras que ayer recorrieron las calles de esta poblacion, la componen las siguientes:

Excm. Sra. Doña Marquesa de Salina y de Beniel.
Sra. Doña Catalina Brugnerola de Servet.

Angustias Lopez de Cañada.

Anselma Salas de Minio.

Consuelo Alareon de Fuenes.

Antonia Masso de Escola.

Josefa Cachía.

Concepcion Moreno de Fontes.

Sra. Doña Margarita Barnuevo.

Angustias Barnuevo.

ROPA RECOGIDA POR ELLAS.

Camisas de mujer, 8.

Calzoncillos, 8.

Chaquetas de hombre, 12.

Pantalones, 17.

Chalecos, 13.

Chaquetas de hombre, 18.

Zagalejos, 3.

Chambras, 3.

Gabanes de señora, 43.

Pañuelos del cuello, 7.

Idem para la cabeza, 7.

Delantales, 5.

Faldas de mujer, 26.

Elásticas, 6.

Zapatos de hombre, 3.

Idem de mujer, 1.

Botas de idem, 1.

Zapatos de niño, 1.

Gorritas de idem, 3.

Chaqueta de idem, 6.

Pantalones de idem, 5.

Cuerpos de abrigo, 4.

Chalecos de idem, 3.

Delantales de idem, 4.

Camisas de idem, 4.

Vestidos de idem, 9.

Calzoncillos de idem, 3.

Gorras, 1.

Sombrero de hombre, 1.

Los primeros nombres que figuran en la lista de suscripcion, que hay en el Ayuntamiento son los siguientes:

	Reales
D. Dolores Garcia, viuda de Estor.	10000
D. Andrés Almansa.	5000
Mariano Gerada.	5000
José y Francisco Melgarejo.	6000
Ilmo. Cabildo Eclesiástico.	4000
D. Antonio Hernandez Amores.	1000
José de Mazon.	2000
Sr. Marqués de Villalva.	2000
D. Juan de la Cierva.	1000
Pedro Martinez Garre.	100
Francisco Zamora Carrasco.	100
El Excmo. Sr. Obispo, diarios.	100
D. Antonio Serradel.	10

Hay otros muchos nombres que ayer no nos pudimos proporcionar. Algunos se han suscrito por una cantidad mensual.

EL DIARIO DE MURCIA PERIÓDICO PARA TODOS.

DIRECTOR D. JOSÉ MARTINEZ JORNEL

CALLE DE SAN NICOLÁS, NÚMERO 6.

Se publica por la mañana temprano, diariamente, con la exactitud que tiene ac desde el primer número,

4 reales al mes.